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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 DICEMBRE 2020 CONVOCATA ORE 14.30

Ordine del Giorno: 

1) Approvazione verbali sedute precedenti;
2) Razionalizzazione periodica delle partecipazioni pubbliche ai sensi dell’art. 20 del Decreto

Legislativa 19 agosto 2016 n. 175;
3) Riconoscimento della legittimità del debito fuori bilancio ex art. 194, comma 1, lett. a) del

d.lgs. 267/2000 di euro 6.766,00 derivante dalla sentenza emessa dal Tribunale di Massa,
n. 687/2000;

4) Varie ed eventuali.

Sono presenti i consiglieri:
Daniele  Del  Nero,  Nives  Spattini,  Cesare  Bassani,  Daniele  Raggi  (in  sostituzione  di  Gabriele
Guadagni), Marzia Gemma Paita, Giuseppina Andreazzoli, Andrea Vannucci e Roberta Crudeli.
Presiede Daniele Del Nero.
Intervengono l’Assessore Matteo Martinelli e il dott. Massimiliano Germiniasi.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

Il Presidente Del Nero apre la seduta e passa la parola al dott. Germiniasi.
Il dott. Germiniasi afferma che è la terza volta che, dopo il Decreto Madia, viene effettuata una
fotografia  delle  Partecipate  al  31.12.2019  e  bisogna  verificare  se  persistono  i  requisiti  di
mantenimento delle partecipazioni ed elaborare una proiezione per il futuro. Percorre una sintesi
delle  azioni  dell’anno  2019.  Inizia  con  la  fusione  avvenuta  ad  inizio  anno  2019  tra  Amia  e
Apuafarma che ha creato la nuova società Nausicaa. Continua dicendo che era stata prevista la
razionalizzazione della IMMC precisando che la razionalizzazione è volta a mantenere in essere
una  situazione  ad  oggi  in  difficoltà.  Per  quanto  riguarda  lo  stato  delle  cose  nell’anno  2020
comunica che per FIDI Toscana è stata perfezionata la cessione delle azioni alla Regione Toscana.
Inoltre continua dicendo che l’altra problematica da affrontare riguarda la IMMC di cui non è stato
ancora  approvato  il  bilancio,  e  si  attende  la  relazione  del  nuovo  Amministratore  chiamato  a
verificare  se  sussiste  il  requisito  della  continuità  aziendale  oppure  se  invece  sarà  necessario
passare alla liquidazione della società stessa. Sottolinea invece che, per quanto riguarda il servizio
di spazzatura, è previsto il gestore unico che sarà Rete Ambiente. Puntualizza che in merito a quest
ultimo argomento il Comune di Carrara (insieme al Comune di Massa e a quello di Livorno) ha
ottenuto una deroga a continuare la gestione con Nausicaa, ma dal 01.01.2022 questo periodo
transitorio  cesserà  e  tutto  il  servizio  dovrà  essere  conferito  a  Rete  Ambiente,  pertanto  sarà
necessario trovare una soluzione per dare operatività a Rete Ambiente per la gestione dei rifiuti.
Precisa  che  l’operazione  relativa  al  settore  rifiuti  comporta  conseguenze  oltre  che  verso  la

1



COMMISSIONE 2^ - BILANCIO E RISORSE ECONOMICO-FINANZIARIE, SERVIZI PUBBLICI LOCALI,  TRASPORTO PUBBLICO LOCALE E
SOCIETÀ PARTECIPATE,  PATRIMONIO E  DEMANIO,  PERSONALE E  ORGANIZZAZIONE,  PARTECIPAZIONE E TRASPARENZA,  SERVIZI
DEMOGRAFICI

---ooOoo---

partecipata Nausicaa anche verso il Cermec. Conclude dicendo che per le altre Partecipate non è
previsto nulla di nuovo. 
Prende la parola il Presidente Del Nero che afferma che si è in linea con quanto ci si aspettava e
passa la parola all’Assessore Martinelli.
L’Assessore  Martinelli  si  scusa  per  il  ritardo ma era  impegnato  nella  Giunta.  Sottolinea  come
l’operazione del  servizio rifiuti a Rete Ambiente sia una questione importante  da affrontare e
ripercorre una breve sintesi di ciò che ha portato a tale conclusione. Infatti precisa che la legge
regionale impone la costituzione di 3 ambiti. Sottolinea come il Movimento 5 Stelle e il Comune di
Livorno siano stati un po' ostili a tale applicazione. Continua dicendo che Peccioli e un’altra realtà
sono esclusi  da  ATO.  Precisa che l'Amministrazione non è molto favorevole a  tale operazione
evidenziando che ci sarebbe stata la possibilità di  espletare una gara con un soggetto privato.
Infatti si intendeva affidare ad una società mista pubblica e privata la gestione del servizio, poi
però  si  è  optato  per  una  società  totalmente  pubblica.  Rimarca  che  tale  percorso  ha  avuto
un’accelerazione dopo che il Comune di Livorno ha avuto le elezioni e pertanto un cambiamento
nella guida politica dell’Amministrazione. Puntualizza che alcune realtà rimangono ancora fuori da
tale gestione. Continua dicendo che vi è un’accelerazione brusca verso tale operazione e rileva
come nel nostro Comune ad oggi il servizio venga gestito da due realtà molto importanti per il
territorio,  Nausicaa  e  Cermec,  pertanto  tale  operazione  risulta  molto  complessa  da  gestire.
Cermec è in concordato preventivo, i creditori sono stati soddisfatti, ad eccezione di Unicredit. La
Corte  d’Appello  ha  confermato  il  concordato.  La  Banca  ha  promosso  un’azione  volta  al
riconoscimento del credito. Spiega che l’azienda sta valutando il percorso giuridico. Il  credito è
nato da una garanzia fideiussoria da parte del Presidente di quel tempo. Sottolinea che un altro
problema del Cermec è relativo alle bonifiche sul terreno che non sono mai state fatte. Conclude
dicendo  che  Cermec  non  si  trova  in  una  buona  situazione  economica.  Rete  ambiente  si
assumerebbe la parte  relativa allo  smaltimento invece le  società locali  si  occuperebbero della
raccolta.  Pertanto  vista  la  situazione  deficitaria  di  Cermec  il  conferimento  a  Rete  Ambiente
sembrerebbe la soluzione più opportuna. Infatti Rete Ambiente può investire anche sugli impianti
e sulle  bonifiche.  Sottolinea che per quanto  riguarda Nausicaa  la situazione è più semplice in
quanto tale realtà aziendale non presenta problemi economici però se non si trova un accordo con
il gestore bisogna valutare la parte amministrativa. La volontà è quella di procedere nel modo
meno doloroso possibile.
Il Presidente Del Nero ringrazia l’Assessore per il suo intervento e apre un giro di tavolo. 
Prende la  parola  il  consigliere  Vannucci  dicendo di  prestare  la  massima attenzione  quando  si
costituiscono nuove società pertanto invita l’Amministrazione a valutare molto bene gli apporti di
tutti soggetti, in quanto diventa patrimonio comune. Poi esprime la propria perplessità in ordine a
IMMC e chiede cosa venga proposto nei confronti di tale Partecipata. 
Il  Presidente  Del  Nero  risponde  dicendo  che  sull’atto  si  parla  di  liquidazione  subordinata  alla
verifica della continuità aziendale. 
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L’Assessore  Martinelli  spiega  che  i  vari  piani  industriali  che  le  diverse  Amministrazioni  hanno
approvato non sono andati a buon fine. Precisa che il Comune di Carrara nel 2019 aveva chiesto il
cambio degli organi amministrativi ma la Regione aveva risposto negativamente. La Corte dei Conti
ha posto una censura per garantire la continuità aziendale e la Regione ha emesso un bando per
immettere liquidità nella società.
Alle ore 15.12 l’Assessore Martinelli lascia la seduta.
Prende  la  parola  il  consigliere  Vannucci  dicendo  che  dopo  3  anni  di  richiami  ora  si  parla  di
liquidazione. Sottolinea come si vada ad approvare una ricognizione in cui si chiede a qualcuno di
immettere dei soldi oppure si procede con la liquidazione. 
Il  Presidente  Del  Nero risponde dicendo che  il  salvataggio  della  IMMC sta  a  cuore  a  tutti, la
Regione si è presa un impegno e il Comune di Carrara ha espresso il proprio assenso per la nomina
di un nuovo Amministratore nella speranza che ciò porti ad una soluzione altrimenti purtroppo vi
sarà la liquidazione della società. 
Il consigliere Vannucci ribadisce che tale atto è una conseguenza di piani falsi di anni. Spera che si
riesca  a  trovare  una  soluzione  ma  comunque  vada  il  Comune  ha  perso  una  e-governance.
Sottolinea come sia stato d’aiuto l’intervento della Corte dei Conti. 
La consigliera Andreazzoli sottolinea che ci sia poco da aggiungere sulla vicenda IMMC e precisa
come  tutto  ciò  sia  stata  la  conseguenza  per  avere  lasciato  sempre  la  situazione  in  sospeso.
Puntualizza che ci sarebbe dovuta essere un’attenzione maggiore verso IMMC. E’ necessario un
piano di razionalizzazione serio oppure non si può intravedere nulla di positivo. Continua dicendo
che  per  IMMC si  sta  aspettando  la  Regione  Toscana  invece  bisognerebbe  accelerare  i  tempi.
Questa condizione di stallo non giova a nessuno. Il suo invito è quello di affrontare il problema
velocemente. Anche per la Regione ci sono le condizioni per accelerare i tempi. 
Il  Presidente Del Nero ringrazia per gli  interventi e condivide quanto espresso dalla consigliera
Andreazzoli. Infatti si augura una rapidità nella decisione nei confronti di IMMC e spera di vedere
al più presto i risultati del nuovo Amministratore. 
La  consigliera  Andreazzoli  chiede conferma che in  consiglio  si  era  votata  la  proroga per  il  31
dicembre.
Il Presidente Del Nero precisa che la proroga al 31 dicembre era per il piano di risanamento ma era
stata ritirata la fissazione del termine al 31 dicembre.
La consigliera Andreazzoli chiede se per la Regione il termine è il 31 gennaio.
Il  Presidente Del Nero conferma quanto detto dalla consigliera Andreazzoli  anche se non ne è
totalmente certo. 
La consigliera Andreazzoli suggerisce che, visto che il termine del 31 dicembre è stato annullato,
sarebbe utile vincolare la società ad una nuova scadenza.
Prende la parola la consigliera Crudeli sottolineando che la situazione di IMMC era evidente da
tempo e afferma che il Partito Democratico ha cercato di lavorare, come sta facendo anche ora la
Regione, per poter mantenere e salvare la società. 
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Il  Presidente  mette  in  votazione  il  punto  2  dell’ODG  Razionalizzazione  periodica  delle
partecipazioni pubbliche ai sensi dell’art. 20 del Decreto Legislativa 19 agosto 2016 n. 175:
voti favorevoli cinque (5): Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spattini, Marzia Gemma Paita e
Daniele Raggi;
contrari due (2): Giuseppina Andreazzoli e Andrea Vannucci;
astenuti uno (1): Roberta Crudeli.
Alle ore 15.30 la consigliera Crudeli lascia la seduta.
Il Presidente Del Nero passa al punto 3 dell’ODG spiegando che si tratta di un atto dovuto. Si tratta
di un accertamento che il Comune di Carrara aveva inviato ad una società e non avendo avuto
riscontro è andato in ruolo pertanto è passato ad Equitalia. La società non aveva provveduto al
pagamento in quanto secondo lei non era dovuto. Il Tribunale ha emesso sentenza dando ragione
alla società. L’importo è pari a Euro 6.766,00.
La consigliera Andreazzoli  chiede se la società ha altre situazioni  di pendenza nei confronti del
Comune e se siano state fatte delle verifiche sulla società.
Il Presidente Del Nero risponde che dall’atto, di cui la Commissione è chiamata ad esprimere il
parere, non si evince se la società abbia altre situazioni di pendenza. 
La consigliera Andreazzoli domanda se prima di andare in giudizio si sono svolti degli incontri tra le
parti per valutare se la situazione si sarebbe potuta risolvere in un altro modo.
Il  Presidente Del Nero, attenendosi  sempre all’atto in questione, dichiara che dallo stesso non
sembra che vi sia stata una fase di conciliazione. 
Il consigliere Vannucci esprime un proprio parere dicendo che se il Comune sapeva di non aver
ragione avrebbe potuto evitare di andare in giudizio evitando così di perdere tempo e denaro.
Il Presidente Del Nero rimarca che la Commissione 2^ è tenuta ad esprimere un parere per la parte
contabile e non ha competenza per esprimersi nel merito della questione. 
Il Presidente Del Nero mette in votazione il punto 3 dell’ODG Riconoscimento della legittimità del
debito fuori bilancio ex art. 194, comma 1, lett. a) del d.lgs. 267/2000 di euro 6.766,00 derivante
dalla sentenza emessa dal Tribunale di Massa, n. 687/2000:
voti favorevoli  sei  (6):  Daniele  Del  Nero,  Cesare  Bassani,  Nives  Spattini,  Marzia  Gemma Paita,
Deniele Raggi e Andrea Vannucci;
astenuti uno (1): Giuseppina Andreazzoli;
contrari nessuno.

Non vi sono ulteriori argomenti da discutere, pertanto la seduta termina alle ore 15.39.
 
Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero
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I documenti pubblicati sono copie conformi dell'originale posto agli atti in considerazione che gli atti saranno prodotti con 
sistemi informatici automatizzati, ai sensi del Comma 87 dell'art. 1 della Legge n. 549 del 1995 nonché dei commi 1 e 2 
dell'art. 3 del decreto legislativo n. 39 del 1993, la firma autografa verrà sostituita dell'indicazione a stampa del soggetto 
responsabile.
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